

### 学习贯彻习近平总书记参加山东代表团审议时重要讲话精神

# 着力打造乡村振兴的“济南样板”

□ 本报记者 昆明春  
本报通讯员 贾颖

3月8日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时指出,实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面建成小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

济南市要求,以创建全国农产品质量安全市为契机,建立健全从田间到餐桌的全程可追溯的农产品质量安全监管体系。2020年,农产品标准化生产比重达到85%以上,确保农产品质量抽检合格率保持在98%以上。推进农业品牌化建设,到2020年,“三品一标”产品达到1200个,培育农业知名区域品牌20个,打造在全国有影响力的农业品牌20个。

为此,济南市将积极培育壮大新型农业经营主体,大力推进多种形式的适度规模经营,规模以上农业龙头企业、家庭农场、农民专业合作社分别达到450家3000家和16500家。健全农业社会化服务体系,加快实现小农户与现代农业发展的有机衔接。2020年土地托管服务面积达到130万亩,全市农业适度规模化经营率达到50%以上。实施农业科技展翅行动,到2020年农业科技贡献率提高到70%左右,建成3个以上省级农业机械化示范区。

### 改善农村生态环境 建设美丽宜居乡村

“按照总书记提出的推动乡村生态振兴、坚持绿色发展的要求,济南市将积极开展城乡绿化行动,加强湿地保护管理,到2020年创建

10个省级森林乡镇、140个省级森林村居,全市森林覆盖率稳定在35%以上,湿地保护率达80%。”济南市农办负责人说。

济南市提出,要继续推进农村“七改”工程,加强农村人居环境综合治理,扎实实施农村人居环境整治三年行动计划,2018年继续推进农村“厕所革命”,基本完成农村改厕任务和农村义务教育学校“全面改薄”任务,农村公共场所和农村新型社区实现冬季供暖。2020年70%以上村庄实现清洁供暖,基本实现农村街巷硬化“户户通”,农村自来水普及率保持在98%以上。

同时,着力抓好美丽乡村示范村创建,2018年打造省、市级美丽乡村示范村60个,美丽乡村标准化建设覆盖率达到62%以上;到2020年基本实现村庄规划全覆盖,省、市、县级示范村达到1000个,80%以上的村建成美丽宜居乡村。

### 繁荣兴盛农村文化 焕发乡风文明新气象

3月13日下午,章丘区文祖街道大寨村,许多村民正在对耕地里的坟头进行平整。“自去年全区开展乱埋乱葬集中整治行动以来,我们村共排查出774处坟头,每个坟头占地10多个平米,严重浪费耕地资源,而且不利于田间耕作。”该村党支部书记黄义彬说,他们计划在

3月底全部完成坟头清理工作。

“乡村振兴,文明先行。”据章丘区委书记刘天东介绍,针对近年来日益突出的乱埋乱葬、乱立坟头墓碑、丧葬铺张浪费等问题,他们从去年年底开始,紧扣乡村振兴、移风易俗主题,首先对城区、城乡接合部、主次干道两侧可视范围内的坟头墓碑进行清理。随后又因势利导,把行动延伸到全区18个镇街,并将此作为乡村振兴行动的工作内容。目前,群众丧葬行为日趋文明理性,移风易俗的文明新风树立起来。

围绕突出繁荣兴盛农村文化,焕发乡风文明新气象,济南市提出,要大力加强农村思想道德建设,大力弘扬和践行社会主义核心价值观,培养乡村新风尚,形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。加强农村公共文化服务,丰富农民精神文化生活,广泛开展群众性文化活动。2018年实现基层文化服务中心全覆盖,到2020年镇(街道)村(社区)普遍建成集多种功能于一体的综合性公共文化设施和场所。同时,深入开展“文明村镇”创建活动,实施“百镇千村”建设示范工程,2020年全市80%的村和镇达到县级以上文明村镇标准。

济南市还要求,突出农村基层基础工作,深入推进乡村治理现代化。坚持自治、法治、德治相结合,着力构建乡村治理新体系。突出改善农民民生,大力推进城乡融合发展。坚持以工补农、以城带乡,把公共设施建设的重点放在农村,推动农村基础设施提档升级。突出深化农村综合改革,特别是推进农村集体产权制度改革,全面增强乡村振兴活力。突出精准扶贫措施落实,全力打好精准脱贫攻坚战。突出加大支持保障力度,全面加强和改善党对“三农”工作的领导。特别是要加强“三农”工作队伍建设,推动乡村组织振兴,落实“为担当者担当、让实干者实惠”的制度体系,激励更多的优秀干部在乡村振兴实践中锻炼成长。

## 与重庆市武隆区联合举办专场招聘会 济南携2833个岗位 助力脱贫攻坚

□ 记者 田可新  
通讯员 李允松 报道

**本报济南讯** 3月8日上午,济南市和重庆市武隆区联合举办的“2018扶贫协作春风送岗助脱贫”专场招聘会在武隆区都市广场举行。据悉,本次招聘会由济南市人社局和武隆区政府主办,济南市就业办和武隆区人社局承办。济南市共组织15家用人单位参会,携2833个岗位,助力脱贫攻坚。招聘会现场,济南市单位招聘摊位前挤满了前来咨询和应聘的当地群众。初步统计,济南市参会企业共接受咨询800余人次,达成就业意向132人,发放宣传材料2200余份。

本次专场招聘会是落实《山东省济南市与重庆市武隆区劳务协作框架协议》的重要举措,旨在推动两地劳务协作精准对接。前期,两地人社部门在总结过去7年劳务协作的基础上,进行了认真研究,周密部署。针对武隆当地建档立卡人员年龄偏大、技能缺乏的情况,济南市就业部门严格筛选了阳光大姐、百世物流、金牛帆布等15家知名品牌企业赴渝招聘,招聘单位普遍能为来济就业人员提供食宿,提供的岗位对技能要求较低,对无就业技能的可提供免费培训。

此前,济南市和武隆区召开了建档立卡贫困人口座谈会,详细了解了贫困人员的就业需求,特别是针对当地群众在技能培训、创业培训方面的需求,开展了调查摸底工作,研究制定更加切实可行的帮扶措施。接下来,济南市人社部门还将进一步调研当地可利用条件,鼓励济南企业因地制宜建设扶贫车间,吸纳武隆贫困人口就近就业,推动实现长久稳定就业。

## 共享汽车来济南啦! 优惠月前3小时收费1元

□ 记者 张鹏程 报道

**本报济南讯** 3月10日,记者在济南市世茂广场看到10多辆贴有“共享”标志的小汽车,引来不少市民围观并关注。据了解,这次进军济南的共享汽车项目叫:首汽共享汽车。

“前3个小时,收费1元,是首汽共享汽车在济南推行的优惠政策,初步定一个月优惠期。”项目负责人杨经理介绍,目前,在济南的世茂广场、泉城广场,和谐广场,万达广场等6个广场都有共享汽车,第一批推出200辆共享汽车供市民使用。事实上,除了首汽,现在济南的共享汽车还有佳驾出行、喜尔客和中冠出行3个品牌。

据了解,喜尔客有150辆车,其车型为北汽新能源EC200,两厢自动挡,租赁车辆需支付租车押金1000元。中冠出行共享汽车车型为众泰E200经济型,自动挡两座,租赁车辆需支付2000元保证金,收费价格按照“时长+里程费+保险费”来计算,每个订单从车辆首次开门之后计算收费,其中时长费用为0.12元/分钟,里程费用为0.5元/公里,此外另收保险费4元/单。其使用模式还有日租和月租方式,价格分别为120元/天和3000元/月。佳驾出行去年10月份开始运营,主要在西站片区,共有30多辆车,每小时收费10元,每公里1.5元,该品牌车型以丰田致炫为主。

记者通过走访得知,济南的共享汽车之所以不成规模,是因为充电桩的原因。“共享电动汽车的推广,充电桩是制约。”一家共享汽车品牌负责人说,共享汽车上路前,必须找到合作的充电站,而且要有合适的取还车地点,下一步将争取在济南开放更多站点和充电桩口。

## 2018年济南市考试录用 公务员4月21日笔试

□ 记者 田可新  
通讯员 毛可超 报道

**本报济南讯** 3月12日,2018年济南市考试录用公务员公告发布。其中明确,本次招录通过济南市人力资源和社会保障局网站(网址:jnhrss.jinan.gov.cn)实行网络报名,招录报名时间为3月22日9:00至3月25日16:00。公共科目笔试时间为4月21日;公安专业科目笔试时间为4月22日上午9:00至11:00。

2018年,济南全市各级机关及直属单位面向社会考试录用担任主任科员以下及其他相当职务层次非领导职务公务员(含参照公务员法管理单位录用除工勤人员以外的工作人员),济南市各级机关及直属单位公务员招录计划116人,参照公务员法管理机关(单位)工作人员招录计划24人,法院系统、检察院系统招录计划63人,公安机关人民警察招录计划43人,审计系统、地税系统招录计划48人。

### 记者走基层·乡村振兴看济南

□ 本报记者 昆明春  
本报通讯员 孟祥江 李娜

皮肤黝黑,骨架粗壮,说起话来滔滔不绝,52岁的齐明贵是济南市长清区张夏镇上龙村的“老农民”。但对种了一辈子地的他来说,直到最近几年才感觉“上了道”,种出了“事业感”。

齐明贵早些年一直种花生、大豆之类的杂粮,后来又改种核桃。核桃前期投入大,一年栽树,两年才结果,种植也更讲究,品种选择、种植密度、管理方法都会影响质量,弄不好就全年无收,这让他有些着急。

“从头学起。”齐明贵说,在新品种新技术面前,怎么看自己都是一个“新农民”。为了尽快掌握新技术,齐明贵报名参加了长清区农广校的新型职业农民培训班,几乎课课不落,有一次为了赶上第一节培训,远在青岛的他,连夜坐火车凌晨一点赶到济南,再等到五点钟搭乘第一班车回到长清上课。

按照新学到的技术操作,齐明贵的核桃减少了农药残留,结出的核桃皮更薄、不易碎,更好卖。2013年,齐明贵扩大了种植面积,牵头成立了济南市桂兰核桃农民专业种植合作社,入社的有十几户。“现在种核桃的人越来越多,想要增加效益,就必须走打造品牌和深加工这条路。”下一步,齐明贵打算去长清区农广校学习电商和企业管理,把合作社品牌打响。

在长清,像齐明贵这样有多年种地经验,但因为新品种、新技术出现跟不上趟的人还有不少。这些“老农民”有能力、有想法,渴望从土地中获得更多收益,对相关的培训需求强

烈,也因为参加这些培训而获益。

张夏镇搞养殖出身的李友建,上世纪80年代就开始办养鸡场,2012年成立了济南市农河禽畜养殖有限公司,本身技术在行,但经营业务有限。三年前,通过当地畜牧部门介绍来到长清区农广校培训,思路开阔许多,回去后搞一条龙经营,鸡粪种菜,菜园弄好了开办农家乐。如今李友建成了当地多元发展的带头人。

培训使“老农民”学会了新技术,拓展了新视野,更让“新农民”一开始就能接触现代农业管理理念和经营思维。三年前,王娟放弃年薪10多万元的项目管理工作,怀揣着创业梦想回到婆婆家文昌街道孙庄村,在长清农广校的帮助指导下,流转土地20余亩,建起了10个现代化农业大棚,种植“奶油草莓”。因为懂技术、善经营、会管理,她种植的草莓鲜美红嫩,酸甜可口,广受市场欢迎。春节期间,她还精心策划组织了济南“鸿之源”庄园“莓”开“艳”笑迎春草莓采摘活动,连中央电视台农科频道也慕名而来录制节目,着实让“草莓姐”火了一把。

“习近平总书记在参加山东代表团审议时的重要讲话中提出,要推动乡村人才振兴,把人力资本开发放在首要位置,强化乡村人才支撑。对此我感触太深了。”长清区农广校党组书记、校长王桂军告诉记者,长清区总面积1178平方公里,72万人,其中农业从业人口46万余人,仍然是农业大县,农业发展中仍存在产业链条短,附加值较低;资金短缺;农村劳动力年龄偏大、素质相对较低;新型经营主体发展良莠不齐等问题。“谁来种地”“怎么种地”长期困扰着长清区现代农业的发展。

并明确下一步工作的重点。

济南市委常委、纪委书记程智表示,各县区查找问题准,努力方向明,对全面从严治党主体责任认识到位,行动自觉,措施有力、成效明显,体现了较强的责任意识和严格的自我要求。但也要看到,主体责任是管党治党的重大政治责任,不能局限于一般性的认识,满足于一般性的水准,停留在过得去的状态上,必须有更深的认识,更高的标准,更严的要求,更实的举措,真正把主体责任抓好,抓出实实在在的成效。

会议强调,要保持战略定力,增强全面从严治党思想自觉和行动自觉。要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,以党中央反腐败的旗帜立场、决策部署、担当精神为标杆,保持“泰山崩于前而色

不变”的定力,发扬“盾构机”隧道开掘精神,以永远在路上的坚韧和执着,不松劲、不停步,再出发,一步一个脚印地把全面从严治党推向纵深,积极营造风清气正、海晏河清的政治生态。

同时,要肯定成绩,正视不足,推动全面从严治党向基层延伸。要充分认识到当前我市党风廉政建设反腐败斗争形势依然严峻复杂,时刻牢记总书记“幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福”的殷殷嘱托,不忘初心,牢记使命,以逢山开路、遇水架桥的开拓精神,坚定不移地把全面从严治党推向纵深。各县区委书记要切实担负起管党治党的政治责任,把主体责任和监督责任一竿子到底,着力把全面从严治党覆盖到“最后一公里”,为“打造四个中心,建设现代泉城”提供坚强保证。

汇整合、破立并举”的培训理念。一方面,要把过去以实用技术为主的“小培训”做大做强,逐步吸纳乡村旅游、政策宣讲、美丽乡村建设等内容。师资力量也要从农技人员为主逐步拓展为涵盖法律、旅游、管理等专业人才的师资队伍。另一方面,不断整合资源,助力乡村振兴战略。如与邮政银行长清支行合作,向职业农民提供信贷服务,解决职业农民在生产与销售中遇到的资金紧张问题,同时整合职业农民学员之间的合作,通过成立职业农民联盟、职业农民服务队等方式,实现学员之间的资源互通,形成合力等,要让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业。

王桂军告诉记者,他们将逐步完善“融

# 推动全面从严治党主体责任落地生根

### 济南县区委书记向市纪委会述责述廉会议召开

□ 记者 申红 张鹏程 报道

**本报济南讯** 3月12日,2017年度县区委书记向市纪委会述责述廉会议召开,会议突出“廉”“责”主题,紧扣遵守党的政治纪律和政治规矩、落实全面从严治党主体责任、廉洁从政、改进工作作风等内容。历城区、市中区、章丘区及商河县的党委书记逐一进行了现场述责述廉,并接受了市纪委书记对述责述廉情况的询问和民主评议,其他县区提交了书面述责述廉报告并接受民主评议。

会上,四位县区委书记紧密结合本地区党风廉政建设实际和个人情况,对履行管党治党主体责任情况、遵守党的纪律和廉洁自律情况及存在的问题和今后努力方向,进行了详细的汇报。在回答市纪委书记的询问时,不避短、不遮丑、不推责,对一些问题主动认领责任,



3月7日,由长清区农广校组织的职业农民“金剪刀”服务队将农业技术送到农民手里。

□ 通讯员 孟祥江 报道

王桂军说,长清区于2013年成为山东省新型职业农民培育试点县,2014年又成为国家级新型职业农民培育工程示范县,通过政府主导、农民参与、政策扶持,这几年共培育职业农民1282人,认定758人为职业农民,他们成为长清区发展的生力军和领头羊。这些新型职业农民领办创办家庭农场和合作社850多家,促进了长清区主导产业的发展。2017年,全国新型职业农民培育工作经验交流会在长清召开,长清区农广校培育工作成为全国十大模式之一。

“人是生产力的决定因素,提升农民素质,发挥好农民力量,农村广阔天地大有可为。”王桂军告诉记者,他们将逐步完善“融



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装新悦大众客户端。

□ 责任编辑 刘田

电话: 0531-85193837